

ABONAMENTUL:

Pe un an . 300 Lei
Pe jum. an . 160 Lei
Pe 3 luni . 85 Lei
Lunar . . . 30 Lei

TELEFON No. 750.

Tribuna Aradului

Ziar independent

REDACȚIA ȘI
ADMINISTRAȚIA
Str. Românului 1/a

Inserțiunile se primesc
la administrație și la
Agențiile de publicitate.

Suveranii României și Jugoslaviei la Mărășești.

Sâmbătă dimineața suveranii României și ai Jugoslaviei vor pleca cu un tren special la Mărășești — pe locurile mândriei și suferințelor fără nume ale neamului românesc. Suveranii vor vizita zona fostului front, însoțiți de dl ministru de război.

De acolo vor pleca la Mărășești.

Atentat împotriva dlui Pasici.

BUCUREȘTI. — „Dimineața” află din surse bulgare că în Belgrad a fost descoperită o organizație care intenționa asasinarea în ziua de 5 Iunie a fostului prim-ministru, a dlui N. Pasici. Cu prilejul percheziției domiciliare făcută la unul dintre inițiatorii acestei organizații poliția a găsit o listă indicând numele conspiratorilor, cari se recrutau dintre democrați și dintre membrii lizei militare.

O donațiune a principesei moștenitoare Elena.

BUCUREȘTI. — A. S. R. principesa moștenitoare Elena a dăruit 50 mii lei pentru fondul construirii de școli populare.

Frontași; Partidului național la Scotus Vjator.

BUCUREȘTI. — Azi dâni Iuliu Maniu și M. Popovici, au plecat la Cluj, unde vor avea o întrevedere cu d. Scotus Vjator.

M.M. LL. regii Alexandru și Ferdinand la Mormântul eroului necunoscut.

BUCUREȘTI. — M.M. LL. regele Alexandru al Jugoslaviei și regele Ferdinand al României au vizitat mormântul eroului necunoscut.

Accidentul dlui R. Voinescu.

BUCUREȘTI. — Cu prilejul sosirii în țara noastră a perechei regale jugoslave, d. Romul

Voinescu, directorul general al Siguranței statului, a suferit un grav accident de automobil, din care s'a ales cu câteva lesioni la cap. În urma îngrijirilor medicilor d. R. Voinescu se găsește în afară de orice pericol.

Ravagiile grindinei.

BUCUREȘTI. — Din întreaga țară se vestește că grindina ce a căzut ieri a făcut mari ravagii.

Alegerea episcopului de Argeș.

BUCUREȘTI. — Consistorul bisericesc a ales pe părintele Duma, senator liberal, episcop pentru seannul vacant al eparchiei de Argeș.

Răspunsul Germaniei.

BERLIN. — Azi, Joi, Marile Puteri vor primi proiectul Germaniei relativ la nota reparațiilor.

Cenzura scrisorilor în Ungaria.

Comercianții unguri din Ungaria lui Horthy s'au adresat presei protestând împotriva faptului că și astăzi scrisorile sunt supuse cenzurii.

Un ziar informându-se a putut afla că cenzura este exercitată de Ministerul de interne. Cu toate că se știe bine acest lucru, n'am văzut până acum nici un protest, nici un evant de reprobare din partea gazetelor ungurești cari apar în România. Aceste gazete cari protestează mereu că România nu-i un rajn pământesc, cari taxează de sovismism atrece orice încercare a noastră de-a ne bucura de bogățiile țării noastre, cari botează intoleranță faptul că nu vrem să mai fim slugi oligarhilor unguri, cari ne-au supt sângele până mai ieri — tac oricând e vorba de teroare și de cumplit antisemitism în Ungaria albă a lui Horthy, Pronay și Iléjjas.

Direcțiunea Regională CFR. Timișoara s'a contopit cu Direcția Arad.

Pe ziua de 1 Iunie a. c., conform unei decizii ministeriale Direcțiile Regionale Arad și Timișoara s'au contopit formând numai o singură direcțiune, sub conducerea dlui director regional inginer Octavian Popp. Până la contopirea lor totală, o parte din birouri vor începe a fi desființate formând unul singur din aceiași categorie cu sediul unde funcționarilor respectivi li-se va găsi locuințe.

Cunoscând gentiletea dlui director regional inginer Octavian Popp, m'am adresat dsaale, care a binevoit a-mi da următoarele relațiuni:

Conform ordinului Direcției Generale CFR, am fost însărcinat cu conducerea ambelor direcțiuni până la rezolvarea chestiei locuințelor necesare funcționarilor, în consecință, reședința direcțiunii nefiind încă stabilită, vițoarea direcțiunii regionale va lua ființă în orașul care are mai multe perspective de rezolvarea crizei locuințelor necesare funcționarilor.

Ca primă măsură am dat ordin Secției de întreținere a face imediat un deviz de cheltuielile necesare refacerii clădirilor dela parcul de aviație, din care am intenție a face o colonie ceferistă modernă.

Dacă aceste clădiri se vor reface într'un timp scurt, vițoarea regională va rămâne în Arad, iar dacă nu... (în acest timp intră d. secretar, care fusese chemat de d. director a-mi da relații și deci frasa nefiind terminată, am înțeles și eu ce trebuie să înțelegă toți, că dsa avea nevoie de o scăpare prin tangenta în a face pronosticuri, care de cele mai multe ori sunt puse la bunul plac a politicianismului din țara noastră).

Avem însă încrederea că Direcția Generală

Impresii fugare.

Din drumuri prin țară.

(Urmare.)

Dar doream viața. Așa cum o dorea lumea întreagă ce sosisse atunci din pribegie și încerca să-și găsească puteri de viață nouă.

Și — azi, schimbă totul. Flori multe, lumină din belșug și holde ce se întind mănoase, roditoare, Harnici și serjosi oameni se trudesc în muncă vrăjind viață... bogăție. Ne îndreptăm și vom uita. Vom uita poate până și acea scenă ce nu mi-s'a sters încă din amintiri: e înfățișarea unui biet copil cu pelea arămie, cu ochii întunecați, care rătăcea pe întinsul mohorit al țarinei, păzind două vite ce păreau schelete, — și pășteau iarbă seacă pe margine de drum negru.

În sfârșit, Capitala.

Dovadă de progresul ce suntem capabili a-l înfățișa în lucrurile mari este ceea ce putem face în cele mici. Și când mă gândesc la aspectul ce îl prezintă astăzi capitala complet transformată, față de ce era acum 4 ani, în urma războiului, credem că încă puțin efort, stăruință răbdătoare și vom plini în cursul vremii lucruri frumoase.

În deosebi — ne mângâie progresul vădit ce

l-a făcut capitala fiindcă — înima țării, cum bine s'a spus ea oglindește gândirea, simțirea și felul de-a fi al întregului popor.

Piata din fata gării era una dintre rusinele noastre naționale. Înfațisa aspectul decăzut al unui tumbelju oriental ce nu ne este în fire este adevărat, dar care a putut să ne stăpânească în clipele acele grele ale începutului.

Era în această piață, o enormă aglomerație de plăcintari, lustragii ambulanti cu lucruri de bazar, — cari aveau mâini mereu deschise spre publicul pe care îl zăpăceau cu palavre și obrăznicie.

Se vindea acolo, mițitei, tutun și briceguri. Puteai să te aprovizionezi cu de toate.

Dar era un miros acru: amestec de benzină, fum, praf și — friptură la grătar. Era o gălăgie amestecată și penibilă încât părea că trăiești într'un cosmar. Și nu putine victime au căzut în laturile esecțiilor și ale pungășilor cari tândăleau pe acolo și se foloseau de naivitatea și lipsa de experiență a publicului provincial ca să-l pungăsească.

Acum aspectul este schimbat. Piața este curățată complet și are înfățișare occidentală.

În oras — e curățenie exemplară, contrar svenurilor cari circula în țară despre igiena ca-

pitalei. Am avut satisfacția să aud vorbe magulitoare dela un străin care potrivit informațiilor ce primise, se aștepta la un hal de murdărie orientală. În vorbele lui era o scuza pentru acei inconștienți cari din răutate ori prostie ponegresc o Capitală care face cinste țării, mergând cu pași repezi spre a-și relua haina frumoasă ce avea înainte de război, când i-se dăduse numire de „Micul Paris al Orientului”.

Progrese vădite se remarcă pe terenul cultural. Opera, în ființă de vre-o patru ani, fala Bucureștiului este una dintre noile podoabe cu care se poate mândri cu drept cuvânt — cultura românească. Iar diversele titluri de cărți cari te atrag spre vitrinele librărilor indică o muncă uriașă și sfertări îmbucurătoare în a ne emancipa și de Mittel Europa și de Apusul îndepărtat.

Nu face să întrerupem impresiile noastre pentru a vorbi despre scumpetea enormă ce bânțue în Capitala țării. Cu toate acestea, fiindcă e bine să se știe ce-i așteaptă pe aceia cari se vor duce acolo, trebuie să arătăm că viața... costă... Pe o persoană, și încă cu pretențiuni minime, stând la hotel și luând masa la restaurant, și în plus dacă mai are nevoie să facă cursă cu vre-un vehicol, îl costă la zi 400-500. Așa, nen-

Cu ocazia
sezonului
de vară ::

Suc. V. Missir Fii & Co. S. A. Arad

a pus în vânzare dela 1 Iunie mari cantități de Eponjuri marchizeturi, fulanuri panamale marochinuri și diferite alte articole precum și încălțăminte cu prețuri foarte reduse.

Prețul unui exemplar 1 Leu 50 bani.

CFR. va trebui să înțeleagă că pierzând actualul local care îi aparține, cu greu își va mai putea face un alt — cel puțin la fel —, când acesta este singurul local din toată țara cu care Direcția se poate mândri. Și dacă cei interesați în această cauză — ar trebui să fie complet desinteresată! — au nevoie în a le documenta fixarea viitoarei Regionale în Arad, vom veni cu documente în fața cărora ar trebui să rosească chiar peretii anumitelor cabinete unde se încearcă a se face târguri meschije. A. N.

In chestiunea articolului „Două nedreptăți.”

În legătură cu articolul nostru din numărul de ieri suntem precis informați că d. subprefect Joe Gherman a pregătit mai înainte apariției articolului un documentat memoriu pe care, azi, îl va trimite la București, autorităților în drept. Dă găsește și soluția prin care s'ar putea egala salariile funcționarilor de același grad, și din același oraș — dar numai pentru funcționarii dela prefectură.

Ar urma ca și d. șefii ai celorlalte autorități să studieze întru cât, cele două nedreptăți amintite în articolul de ieri, ating pe funcționarii dlor lor și, de comun acord, să intervină pe lângă d. prefect al județului să intervină locușii în drept pentru soluționarea în bine, a dreptelor revendicări ale funcționarilor din Arad.

Cunoaștem sollicitudinea dlui inspector general, I. Georgescu prefectul județului pentru funcționarii, dar mai cunoaștem și puterea de rezistență a dlui ministru de finanțe când se dau atacuri la bugetul statului și de aceea, rugăm pe d. șefii ai autorităților sau bine sfătuim pe însuși d. funcționarii să aleatăușcă din vreme tablouri de numărul funcționarilor, fiecărei instituții împărțite pe categoriile: însurați cu 2 sau mai mulți de 2 copii, însurați cu un copil, însurați fără copii și neînsurați. Aceste date sunt necesare pentru a se ști la ce sumă se ridică egalizarea sporurilor de scumpete și cotelor de chirie, cu celelalte orașe care le au ridicate și unde viața e mult mai ieftină ca în Arad.

Nu mai cu date precise se poate convinge d. ministru de finanțe a ne face dreptate măcar începând cu bugetul viitor.

Ținem să aducem la cunoștința cititorilor că, funcționarii direcțiunii regionale CFR, nu primesc sporul de 1000 Lei cum a fost anunțat și că primele — ce le primesc — dlor și care ne-au dus în eroare nu au nici o legătură cu sporurile în chestiune; ci privesc alte fonduri.

VLAD TEPEȘ.

tru o cameră plătești 125 Lei, la care se adaugă bacșii care pe puțin mai face încă odată atât, și care neapărat îți este cerut. O masă modestă o plătești cu 40—50 lei, iar o cursă cu automobilul sau cu birja muscalilor face 40—80 lei.

Însă cu toate că scumpetea este mare și că se vorbește cu scepticism despre legea contra speculei pe care guvernul o pregătește, deoarece preturile, contrar așteptărilor au o continuă tendință să se urce, — lumea dă năvală la București. O circulație de neînchipuit și un lux fabulos se desfășoară pe Calea Victoriei, elegantă și pitorească. Elementul autohton cu excentricități străine și modestia localurilor cu risipa și luxul vizitatorilor se îmbină caleidoscopic.

Un joc asemănător și cu tot atâtea variații peștrită și îmbinări cosmopolite îl prezintă soseaua. E cercetată mai ales acum, în luna florilor...! Fiindcă pe urmă, în lunile ce vin, lumea bună, lumea care poate, să refugiază, la stațiunile climatice — iar Bucureștii rămân pustii pradă căldurilor tropicale pe cari le îndură aceia cari nu pot să-și îngăduie luxul unei deplasări: Sunt funcționarii și muncitorii.

(Va urma).

Mareșalul Foch la Varșovia.

VARSOVIA. — Cu prilejul dincelui oferit ieri mareșalului Foch de către președintele consiliului gen. Sikorski, acesta din urmă a pronunțat un discurs pe care l-a început salutând „pe mareșalul Franței, Marelui-Britanii și Poloniei”.

— În momentul decisiv în care se juca soarta Universului și a sa proprie, Franța, personificată în a celor mai înalte valori morale ale umanității, a primit lupta impusă de imperialismul germanic și a urmat-o fără slăbiciuni, cu toate jertfele fără număr, până la victoria finală.

Prima bătălie dela Marna, eroica apărare dela Verdun, fără pereche în analele istoriei și în sfârșit a doua bătălie dela Marna, terminată în 11 Noembrie 1918 prin capitularea Germaniei, nu sunt numai triumful organizației și armamentului forțelor aliate, ci sunt înaintea de toate triumful factorilor morali cari hotărâsc totdeauna searta unui război.”

Dela aprovizionare.

Țuzind diferite șvonuri în oraș despre existența unui stoc de zahăr pentru funcționari, am căutat să cerem relații dlui Antal, directorul serviciului de aprovizionare al orașului. Relațiile de mai jos numai că ni-au fost puse la dispoziție cu toată bunăvoința dar ne-au fost puse încă și documentele fapt pentru care îi mulțumim.

Iată în rezumat cele spuse de dsa:

1. Dintr'un vagon și jumătate de zahăr, primit de Prefectură și încă un vagon primit de Primărie, s'au distribuit la Paști, funcționarilor după tablouri aprobate de dl Prefect și dl Primar, cantitățile cunoscute și... de mult consumate. Astăzi mai sunt niște rămășițe destinate pentru pensionarii statului — nu ai județului și primăriei — din care de abia le-ajunge partea câte un chilo-gram de familie.

2. Dl Inspector general I. Georgescu, prefectul județului a promis că va stărui la guvern să se acorde orașului și județului Arad zahărul necesar pentru facerea compoturilor. Dsa se află la București în interes de serviciu și sperăm că va reuși să obțină cantitatea de zahăr atât de necesară azi când a început sezonul fructelor.

3. Făină se distribuie zilnic, pentru 48 de brutării, câte un vagon și jumătate.

4. Mărfurile textile care erau în depozitul Serviciului de aprovizionare au fost preluate de Administrația financiară, sistându-se vinderea lor mai departe.

Din parte-ne nu înțelegem, tocmai acum, această sistare când textilele au ajuns pe piață preturi fabuloase și nevoile sunt din ce în ce mai mari. Cât despre faptul că angrosiștii de pe piață au zahăr, iar autoritățile nu, deși sunt autorități, ne vom ocupa într'un articol viitor.

Repid.

Zăpadă în Italia de nord.

Din Milano se anunță: O furtună împănată cu zăpadă a făcut în Valeria mari pagube. Înundațiile au ruinat vechiul oșmitir, o parte a bisericii celei noi și monumentalul căzuților în război.

După „Corriere della Sera” pagubele se ridică la vre-o două milioane lire.

Krassin îl va substitui pe Worowsky la Roma?

LONDRA. — Zjarele primesc din Moscova știrea că Krassin nu se va mai întoarce în Rusia, ci se va duce la Roma, unde va ocupa locul lui Worowsky.

Gen. Petrenko împușcat la Moscova.

Se anunță din Riga că la Moscova a fost împușcat generalul Petrenko ex-membru din statul-major al gen. Wrangel. El a fost osândit la moarte pentru că în anul 1919 ar fi luat severe măsuri contra prizonierilor bolșevici.

Turneul de propagandă a artiștilor Teatrului Național din Cluj la Arad.

După cum am anunțat în numărul nostru de ieri, un minunat ansamblu al Teatrului Național din Cluj va da în zilele de 11 și 12 Iunie a. c. două reprezentații de comedie în orașul nostru și nu ne îndojim că publicul arădean nu va lipsi dela aceste reprezentații de a căror reușită nu ne îndojim, cunoscând reputația artiștilor ce vor veni în turneu, în plus valoarea pieselor, care au făcut cele mai frumoase serii în teatrele care le-au reprezentat. Doei doritorii de teatru, să nu întârzie a-și reține din timp biletele necesare, cari au fost puse în vânzare la librăria Diecezană.

Atentat împotriva lui John Rockefeller.

NEW-YORK. — Un sirian, probabil nebun, cu numele Murad, a încercat să-l asasineze, cu ajutorul unui cutit, pe miliardarul John Rockefeller, când acesta cobora scările hotelului.

Servitorii alarmați au încercat să-l desarmeze pe atentator, însă fură izbiți la pământ. Un sofer și trei detectivi îl desarmară în sfârșit și-l conduseră la închisoare.

Activitatea fundației Principele Carol.

În cursul lunii trecute s'au înființat cămine culturale și s'au trimis cărți la bibliotecile din Săboleiu (Bihor), Chora, Beclean, Seminarul din Cernăuți, Școala normală din Bălți, Coslugeni-Ostrov, Vlămizi (Gorj), liceul Sîncei.

S'au ajutat și românii din Banatul sârbesc.

Vechia revistă pentru popor „Albina” se trimite azi la peste 10.000 de săteni.

În toamnă, Fundația va publica o revistă pentru copii redactată de d. Mihail Sadoveanu, Nichifor Crainic, Cezar Petrescu, Adrian Manju și alții.

Un teatru de marionete pentru copii, care a dat în străinătate renaștere dramatică și care poate influența producția artistică națională, se studiază pentru crearea lui, cu un repertoriu care să cuprindă dramatizarea povestilor noastre și felurite fantezii științifice.

O lege nouă a adăos Fundației o direcție a culturii populare. Ea se va ocupa cu înființarea de „cămine culturale”. Aceste „cămine” vor fi sinteza activității sociale a tuturor factorilor culturali, la sate.

Forta de atracție a Fundației se arată prin afilierea multor case de stat vechi, cămine, cabinete de lectură, reuniuni de cântări, biblioteci populare și altele.

O prețioasă inițiativă este aceea a legăturilor cu străinătatea. Se organizează pe de-o parte elementele culturale românești pentru cunoașterea în străinătate iar pe de alta se cheamă în serviciul țării personalități culturale de seamă.

Cercul studenților români din Liège afiliat Fundației a luat contact cu presa belgiană legând prietenii și stabilind fapte, a organizat o sală culturală cu artiștii noștri din Paris, și a ordănit la Universitate un ciclu de conferințe asupra României.

S'au numit membri corespondenți în America Anglia, Suedia, Franța, Belgia, Germania, Grecia, Italia, Cehoslovacia.

Românii din America au întemeiat la Cleveland o filială a Fundației cu menirea de a înființa „Cămine culturale” în toate orașele cu așezare de români.

La 4 Iunie cu transatlanticul „King Alexander” au pornit cele dintâi cărți pentru o librărie românească a Filialei. Fundațiunea a cerut adăos României la biroul internațional al controlului cărții din Berna.

Pentru cultura muzicală a maselor, Filarmonica Fundației va da concerte de promenadă în grădina „Colos”, înfrumusețată ca marile grădini din Apus.

INFORMAȚIUNI.

† Lazăr Adamovici.

Un bătrân preot, slujitor 57 ani de rândul aceluiaș altar de credință, în comuna Semlac, a închis ochii pentru vecie.

A fost unul dintre cei întârziți din alte vremuri. Copil care fusese mărturie în lupta anului 1848, el a trăit o epocă mare de istorie, în care i-a fost dat să stea de față la evenimentele unui secol aproape, în vreme ce generații rând pe rând plecau plinindu-și rostul, iar el tot mai bătrân și mai înțelept de câte văzuse și trăise, se făcu moșneag cărunț și blând.

Un preot de model și cu înfățișare de apostol, un om bun, cu suflet tolstoian, era încunjurat de dragostea fișcă a credincioșilor, de stima colegilor și de aprecierea superiorilor săi. Puțini vor fi ajuns la o vârstă atât de înaintată, încercat cu atâta povară de viață și așa de mult merituos.

Biserica ortodoxă pierde un slujitor și clerul un membru valoros.

La groapa lui va fi petrecut de aceia cari îl cunosc, de venerațiunea unui sat întreg și de recunoștința cu care merita să-l întovărășim în cea din urmă cale, pe acela care o viață întreagă a fost numai datoric, devotament și abnegațiune.

Cu cei drepti — să-i fie odihna în pace. (t. v.)

— Frigul din scriile trecute pricinuit de căderea zăpezii în Nordul Italiei se va înduleci până Vineri așa că, susținătorii ziarului vor petrece o seară plăentă la chioșcul din parcul Eminescu pe terasa despre tenis.

— Pentru construirea de școale primare în orașul Arad s'a lansat un călduros apel din partea primăriei și revizoratului Arad — publicat și de ziarul nostru într'unul din numerile trecute.

* Aflăm cu deosebită bucurie că, colectarea sumelor merge bine și până acum s'au adunat peste 300.000 (trei sute mii) lei.

— Eră s'au achitat — funcționarilor dela Prefectura județului — diferențele pe lunile Aprilie, Mai și Iunie, conform curbei Lalescu și ordinelor în vigoare.

* — Duminecă, Ungurii, Săcui și Sașii din Ardeal și Banat emigrați în Ungaria au organizat o mare serbare cu prilejul aniversării a 486-a dela unirea Ardealului cu Ungaria. Pe o colină ridicată din țărâna adusă din toate județele transilvănene sculptorul ardelean Istók János, va face un monument simbolic. Sfintirea acestei coline a săvârșit-o canonicul R. Szentiványi, iar discursul festiv a fost rostit de către episcopul Ravasz.

— Pentru acei cari nu au luat cunoștință de sosirea dlui Subprefect Joe Gherman dela București, unde a fost în interes de serviciu, le-o aducem pe această cale.

— Poliția din Szolnok (Ungaria) a reușit să aresteze o vastă bandă de hoști, care a păgubit fabrica de zahăr din acea localitate furând zahăr în valoare de peste 40 milioane coroane.

— În zilele trecute a sosit la Budapesta Sir Edward Beatty, președintele trustului căilor ferate „Canadian Pacific”, — cel mai mare trust mondial de căi ferate, — însoțit de Sir George McLaren-Brown, directorul dela Londra al lui „Canadian Pacific”, Fr. Edm. Meredith, directorul dela Montreal al soc. de navigațiune „Canadian Pacific”, senatorul R. Smeaton White din Canada și cum numeroși secretari. Intre această delegațiune și guvernul maghiar se urmează tratative cu scopul de a se veni în ajutorul refacerii căilor f. ungare fie prin arândarea lor de către acest trust, fie prin vre-un împrumut pe seama guvernului ungar.

Numita delegațiune va vizita toate capitalele statelor din centrul Europei, cu scopul de a contribui la refacerea economică în aceste state și în urmăre, la așezarea pe noi baze a mijloacelor de comunicațiune.

— În București cîmul s'omni cu dl I. I. Brătianu președintele Consiliului intenționează să se retragă din viața politică. La președinția Partidului liberal ar urma să vină dl Vintilă Brătianu.

— Următoarele doamne au binevoit să trimită prăjituri la serbările presei, pentru cari le aducem oele mai calde mulțumiri:

Dna Valerija dr. Robu, doamna ing. Șielovan, dna Cor. dr. Iacob, dsoara Tulia Bogdan, d-nele Elena Popa, Lili Crișan, Letiția Adam, Letiția Ispravnic, Babi dr. Pășcut, Marioara dr. Petruț, Anrița dr. Cucu, Consuela Langier, Ioana Boncu Iuliana Ciucur, Iosif Popa, Amalia Njeorescu, Miclescu, Miți Dolga, dr. Memete, Filip Galbașa, Antoneseu, Cofetăria Wild, Cofetăria Matzky.

— În ultimile trei luni ale anului 1922, Ministerul de interne a primit 6225 cereri de emigrare în America din care 5004 au fost admise iar 853 refuzate, restul de 368 fiind lăsate în suspensie.

Cei mai mulți dintre acești emigranți sunt din Transilvania și Banat (93 la sută) și numai după aceea emigranții din voehiul regat (2.1 la sută) și din Basarabia (1.3 la sută). Numărul cel mai mare de emigranți îl dau bărbații între 25 până la 40 ani repartizați pe profesii. Cel mai mare număr de emigranți îl dau agricultorii și lucrătorii. În fine pe naționalități cei mai numeroși sunt emigranții de origine germană (2.445 sau 39.3 la sută) apoi ungurii (1.54) sau 24.6 la sută). În al treilea rând românii (1278 sau 20.5 la sută) apoi evreii (652 sau 10.5 la sută), sârbii, rutenii, bulgarii, polonii etc. dând un număr de emigranți mult mai mic.

— Leul nostru a scăzut sub 50 copolei bulgare. Astăzi leul a cotat la Sofia 48.05, Ziarele bulgare atribuose această scădere, relei politicii a guvernului român.

— *Intâlnire colegială.* În senzul convențiunei din Iunie 1908, domnii cari au obținut diploma de învățător la data de mai sus, sunt invitați la intâlnirea de 15 ani pe ziua de 24 Iunie 1923, în sala festivă a Seminarului din Arad. — *Dr. Victor E. Sabău*, Palatul Domeniilor.

— În comunele Cristești și Poenari din plasa Hălmagiu au început lucrările pentru construirea școalelor primare.

— Subsemnatii cu onoare aducem la cunoștința Onor. public, că din biroul de traduceri, anunțuri și mijlociri de vânzări și cumpărări „Central” am repășit pe cale pașnică și s'au sistat toate legăturile avute cu acest birou.

Totodată cu onoare aducem la cunoștință On. public, că în strada Eminescu nrul 40 a) (6), deschidem o librărie, papetărie și prăvălie de note muzicale, birou de traduceri, anunțuri, mijlociri de vânzări și cumpărări, informațiuni comerciale și direcțiune de concerte, a cărei deschidere festivă va avea loc în 10 Iunie a.e. — *Iosif Birkenheuer și Mudura Tinodi Ioan.*

x Alexandru Vass din Arad prof. de muzică la Academia din New-York, va da un concert în seara de 6 Iunie a.e. în sala mare a Palatului Cultural.

Artistul, ale cărui capacități au fost recunoscute de toată lumea, a venit să-și ia adio dela orașul său natal, înainte de restabilirea sa în America.

Bilete la prăvălia Scherhag H. și seara la casă.

x *Viticultor*, cant pentru o vie de 24 jugăre situată la Valca Călugărească (Prahova). Informațiuni prin scrisoare la adresa: *General Georgescu, str. Romulus 3, București.*

— Ciorapii de renume mondial „OSETA” în toate culorile se capătă la firma Kell și Kreuz.

x PE TERASA CAFENELEI ORĂȘENESTI în fiecare seară cântă muzica condusă de renumitul Zoltan Dudus Körösi. — Inghetată, cafea, mâncări reci. — Serviciu prompt. — Proprietarii români roagă sprijinul publicului românesc.

Teatrul de vară.

— Repertoriul săptămânii. —

JOI: „Boerul galben”, „Focuri de țigară” și Mireasa aviatore”, premieră.

VINERI: „Boerul galben”, „Focuri de țigară” și „Mireasa aviatore”.

SAMBATA: „Valsul fermecat”.

DUMINECA (seara): „Ovreiul arândas” cu Barics și Gyözö.

„Valsul fermecat”, se va reprezinta Sâmbătă seara. Rolul principal îl va avea dna M. Horváth cu partnerul ei Béla Tompa. Böske Balog și Mihai Selmeczi vor juca dansuri admirabile. În opinia publică se manifestă mare interes pentru această reprezentație dovadă mare cerere bilete ce se observă la casieria teatrului.

Bursa.

BUCUREȘTE, 6 Iunie 1923. — Paris 1255, Berlin 31, Londra 905, New-York 196, Italia 915, Elveția 36, Viena 29, Praga 6, Budapesta 425.

VALUTE: Napoleon 700, marci 45, leva 150, lire otomane 110, sterline 890, franci francezi 1280, franci elvețieni 35, italieni 900, drachme 270, dinari 210, dolari 193, marca poloneză 40, cor. austriace 29, cor. maghiare 430, socol 580.

ZĂRICHII — Deschiderea: Berlin 76, New-York 554.50, Londra 2565, Paris 3605, Milano 2595, Praga 1660, Budapesta 10, Belgrad 675, Varșovia 100, Viena 78, stampilate 78.

Cum stă coroana cehoslovacă? La Belgrad — 100 coroane cehoslovace = 259 dinari; la Sofia 100 cor. = 303 leva, la București 100 coroane = 600 lei.

Cinematografe.

Apollo.

RACHIUL, o dramă de cire în 6 acte, în zilele de 7, 8, 9, 10 Iunie în Apollo. Viața ei-cului este o viață specială, care seamănă într-o parte cu viața cunoscuteilor bohomi artiști și scriitori. Inșă până când aici rolul principal îl avea bunăvoia neperitoare în mizerie zilnică și petrecere, aici rolul principal îl are adeseori rachiul, care produce excesele exagerate cu tragediile, drama acestei vieți zbuciumate. Celebrul regisor danez Alfred Lind a primit aranjarea sigur, pentru că a aflat-o damă de talentul său.

Urania.

REGELE ARGINTULUI, Film de senzație în 4 părți. Partea 2. Asasinatul din 13 Martie. Politica înaltă are cele mai ascunse secrete. Și piosa aceasta ne prezintă o istorie din viața diplomatică, care istorie însă se explică tot prin vechiul adevăr: „Cearcă femeia”. Un om din diplomația înaltă se răzbuună crunt asupra pretenului său, numai pentru că a luat de soție pe femeia pe care el o voia. Contoarul își pierde postul și trece prin multe încercări fiind silit să fugă, ca cu timpul să-și câștige viața, onoarea și nevasta.

Redactor responsabil: IOAN DIMITRIU.
Cenzurat: MCHIN.

Cețiți
și răspândiți
„TRIBUNA ARADULUI”

„MARTA” Fabrica Ungară de Automobil S. P. A. Arad, în lichidare.

CONVOCARE.

D-nii acționari sunt convocați în adunare generală pentru ziua de 22 Iunie 1923 la ora 10 1/2 a. m. în localul Băncii Comerciale Ungare din Pesta Sucursala Arad, Bulev. Regina Maria No. 14.

ORDIN DE ZI:

1. Raportul lichidatorilor și cenzorilor.
2. Alegerea cenzorilor și un fixarea renumerărilor lor.
3. Propunerea lichidatorilor referitor la vânzarea împrumuturilor de stat de război și a creanțelor active pe calea licitațiilor publice.

D-nii acționari, cari doresc a lua parte la adunarea generală sunt obligați a depune acțiunile la Banca Comercială Ungară din Pesta Sucursala Arad cu 3 zile înainte de Adunarea Generală.

11 h datorii.

ACTIV Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1922 PASIV

Debitori		687558	45	Creditori		300068	69
Efecte		1075800					
Pierdere:							
Report din anul 1920	1451458	36					
Scăzând profitul dela 1							
ianuarie 1921	214120	12	1237328	24			
			300068	69			300068

DEBIT Contul de Profit și Pierdere încheiat la 31 Decembrie 1922 CREDIT

Interese și spese		371737	20	Din valorizarea fabricii			
Diferență de curs dnpă				și stocuri invent. după			
pretenz uni străine		7280215	56	separarea cap t. fondar		11402852	59
Descrieri		507539	68	Venituri diverși		316408	97
Reportul pierderii din				Raportul pierderii din			
anul 1920				anul 1920	1452458	36	
				Scăzând beneficiul dela			
				1 ianuarie 1921	214120	12	1237328
							24
			12956589	80			12956589

Serviciul de porți și șosele Arad.

No 688/I-1923.

Publicațiune de licitație.

În baza ordinului Nr. 12317-1923 a Direcțiunii Generale de poduri și șosele se publice licitație pentru darea în arendă a dreptului de percepere a taxelor de trecere la podurile peste Mureș din Soborșin—Valea Mare și Radna—Lipova, care se va ține la serviciul subsemnat în ziua de 20 Iunie a. c la ora 10, observând prescrierile Legii contabilității publice artic. 72-85.

Depunerea garanției provizorie de 4% a sumei din ofertă se va adevăra prin recepția anexată ofertei.

Condițiunile de licitației, modelul de ofertă, tabelul taxelor, caetul de sarcini și formularul de contract se pot vedea zilnic în oarele oficiase.

Arad, la 5 Mai 1923.

Serv. de poduri și sos. Arad.

No. G. 1653-1923.

Publicațiune de licitație.

Pe baza decisiunii al Judecătorei de ocol Arad No. de mai sus, mobile și altele obiecte cuprinse în favorul lui Erbeszkeru Ioan pentru suma de 118 Lei capital, interese 5% dela 21 Maiu 1921, spese stabilite până la prezent în suma de Lei 226 se vor vinde la licitație publică în Arad în Str. Cal. Zimandului No. 2 în ziua de 9 Iunie 1923, la orele 2, d. m.

Arad la 29 Maiu 1923.

Gh. Ciupuliga,
exec. jud. regesc.

Cetăț și răspândit starul „TRIBUNA ARADULUI”

Fabrica de Impletituri și Tricotaje din Arad S. A.

CAPITAL SOCIAL: 15.000.000 Lei.

Lucrează în cele mai moderne culori toate articolele de tricotaj, ca: Articole de sport din lână și mătăsa, Articole de fantasie, Cravate, Ciorapi, Broboade și vâtelină de primă calitate.

Vărăria din Vața de Jos

livrează var pentru revânzare și clădit, numai în cantități mari. Varul e alb, ars cu lemne. Proprietar:

WILHELM B. KLEIN

exploator de pădure, Arad. :: Telefon 3-22.

IOAN MARIAN

antreprenor. Execută totfelul de clădiri noi, transformări și reparaturi. :: Pregătește planuri și devize :: gratuit.

Arad, Str. E. Ghiba Birta 40 (nou)

Antreprenorii

David și Iosif Pellegrini

Arad, Strada Gheorghe Lazar Nr. 11. Execută totfelul de lucrări în beton, beton armat, piatră și pavaje.

Geografia „CONCORDIA” Arad.

Industria de Ulei din Arad

S. P. A.

Arad, Bul. Regele Ferdinand I. Nr. 22.

Fabricate și Articole noastre: Uleiuri vegetale, uleiuri minerale, turte de ulei, petrol, Instra (lirais), toyote, unsoare de trăsura, benzin

Specialitatea noastră: ULEIU PENTRU

:: PODELE. — Kitt pentru geamuri. ::

Telegram

Telefon 135

Industria Textilă Arădana

Societate Anonimă S. A.

Filatură de bumbac
Teseorie de bumbac
Albitură :: Vepsătorie

Adresa telegrafica: TEXTILARAD.

Telefon 758. :: Telefon 758.

Arhitect Alexandru Graf

antreprenor întreprinde totfelul de construcții noi și repări de căși și dependințe, apaducte, canalizări etc. cu prețuri modeste

Arad, Str. Ioan Calvin 12.

Dumitru N. Anastasiu

Mașini agricole și industriale
Birou tehnic :: Deposit de orice fel de articole tehnice

Arad, Bul. Reg. Ferdinand 1a.

S. A. Forestiera din Lomaș

Arad, Bul. Regele Ferdinand No. (22) 4.

Cea mai mare întreprindere forestieră din România, atât lemne esente tari, cât și esente moi. Forestrale cu aburi în Galasi-Perestrău, Sata-mare-Ferestrău și Homorod-Cohalm.

Exploatări de păduri în toate regiunile Transilvaniei.

Var! :: Hai la Var!

Cel mai renumit var, în întreaga țara; de calitate primă, se capătă numai la

„Caba” proprietari de varniți, Agraș. Telefon Nr. 5. Telefon Nr. 5.